

EL NOTICIERO

Periódico de avisos y noticias

Año V.

Ciudadela de Menorca, viernes 18 de Diciembre de 1896.

Núm. 491.

Declaraciones del médico Zertucha

Un despacho particular de la Habana da cuenta de las importantes declaraciones hechas por el médico de Maceo señor Zertucha.

Ha dicho que al saber Maceo la noticia de que se iba a construir la trocha se alegró muchísimo, en primer lugar, porque con ella se impedía el regreso de algunas partidas a la parte de Oriente, y porque con el entretenimiento de las tropas en la construcción de la defensa, se le permitía organizar e instruir sus fuerzas con tranquilidad.

En las lomas de Pinar del Río los rebeldes tenían una verdadera población con mujeres y hasta máquinas de coser y hombres con un armamento perfecto.

A Maceo le disgustaba la inacción de los rebeldes de la parte de Oriente, que no le prestaban ningún apoyo, abrigando tan solo el proyecto de romper la trocha, obra que consideraba muy difícil sino imposible.

Cuando el cabecilla se decidió a pasar la trocha, nombró para sustituirle en el mando de sus tropas a Salvador Ruiz Rivera, natural de Puerto Rico.

La primera vez que el general Weyler fué a la provincia de Pinar del Río, Maceo estudió el combate acercándose a la trocha.

El dia 3 del actual, ha añadido Zertucha, nos acercamos a Mariel juntamente con el estado mayor y la escolta, dandonos el alto un centinela y en vista de ello Maceo ordenó que huyerámos.

El dia 4 tuvimos una alegre comida en la que brindamos por haber conseguido pasar la trocha sin ningú contratiempo.

Maceo buscó caballos y reunió una partida de dos mil hombres.

Ha referido el combate de Cirujeda, diciendo que Maceo dividió sus fuerzas en dos alas al mando de los cabecillas Juan y Perico Diaz.

Maceo se situó en el centro con el proyecto de envolver a la columna y atacarla a machete. Esta entró en el círculo de Maceo exclamó, esto va bien, muy bien, y entonces fué cuando las tropas nos dieron la descarga cerrada hiriendo a él y a los cabecillas Miró, Madame, Gordo y Justí.

Los rebeldes al ver a su jefe herido huyeron a la desbandada quedando solos Gómez y Tuertucha, los cuales llevaron a Maceo que estaba agonizando junto a una gruesa piedra, donde cayó herido el hijo de Máximo Gómez. Tuertucha huyó entonces, pero sabe que por la noche el cadáver de Maceo fué enterrado en el ingenio San Antonio de las Vegas, ignorando empero el sitio.

Al verse solo el hijo de Máximo Gómez al lado del cadáver de Maceo se suicidó claván-

dose un cuchillo en el costado izquierdo.

La misma noche del combate nos reunimos todos los rebeldes de la partida, pasándonos la columna Cirujeda por delante y a muy corta distancia.

El cabecilla Perico Diaz propuso darle un fuerte ataque, pero se opuso a ello el cabecilla Aguirre, suscitándose entre ambos una fuerte riña que por poco concluyó por matarse.

El primer efecto que produjo la caída de Maceo a la partida fué espantoso, como lo prueba el que huyera hasta su estado mayor.

Ha añadido que el motivo que le indujo a presentarse fué los disgustos que se suscitaban entre los cabecillas por querer todos llevar el mando y el desaliento en que se encontraba la partida.

Maceo, dice, era el ídolo de los negros y blancos y muy pronto se notará su falta en el campo insurrecto. Era el único jefe que se oponía a la transacción no permitiendo que se hablara de ella ni en broma. No creía tampoco en el triunfo de la revolución pero si confiaba mucho en el cansancio y agotamiento de las fuerzas de España. No buscaba el combate prefiriendo aceptarlo en posiciones ventajosas; y solía decir: cada baja en las tropas representa cinco combatientes y la conducción de cada herido cuatro.

Maceo era además sobrio en la comida, despreciaba a los borrachos, no fumaba ni consentía que lo hicieran a su lado. Generalmente comía solo, era algo tafamudo. Leía la prensa de la Habana y Madrid y tenía ordenado que no hicieran daño a los periodistas.

El cónsul de los Estados Unidos en la Habana Mr. Lee le facilitaba las comunicaciones, era poco amigo de los yankees, admiraba el valor de los españoles y odiaba a los guerrilleros cubanos.

Calcula muy próximo el término de la guerra, desconfiando mucho de las edades y achaques de Máximo Gómez y del carácter desleal de Calixto García.

ANTONIO MACEO

Para que pueda apreciarse en toda su importancia, relacionada con su historia y significación, la muerte del famoso cabecilla Maceo, y formar juicio exacto de la posible trascendencia de este fausto suceso, insertamos a continuación algunas notas relativas a la triste biografía y rasgos salientes del guerrillero mulato.

Nació en Santiago de Cuba en 1848. Tenía por tanto 48 años de edad.

En la época de paz anterior al alzamiento de 1868 era en la ciudad de su nacimiento un mulato vulgar e ignorante, de natural

corpulento y fornido, y se dedicaba a los oficios de bañador de caballos en el litoral de aquella capital del Oriente.

Al estallar la insurrección de Yara ingresó como simple soldado en la partida de Velázquez, levantada en Majaguabo, y formada casi en su totalidad por hombres de la raza de color.

Distinguióse desde luego por su valor y arrojo personal, y le acompañó una suerte constante. Tomó parte en gran número de acciones de armas y figuró en las más importantes libradas durante la guerra en el Camagüey y en el departamento Oriental, ascendiendo rápidamente ya por sus rasgos de valor, ya por las 22 heridas (varias de ellas graves) que durante la campaña recibió llegando en 1876 al grado de mayor general y asumiendo la jefatura de todas las fuerzas rebeldes que operaban en el departamento Oriental.

Como personalidad muy especial, como representante que fué siempre de la raza de color y de sus aspiraciones y planes de esta, no tomó parte en el convenio del Zanjón que en nada se refería ni afectaba a aquella raza y a sus miras, que el audaz mulato puso siempre por encima de todo, cubriendo hábilmente sus propósitos con la bandera separatista cubana.

Aislado y en peligro una vez hecha la paz, embarcó para Jamaica en donde residió hasta 1889 en que volvió a la isla para tomar parte en la llamada guerra chiquita.

Vuelto a salir de la isla al terminar aquel movimiento, residió en Panamá y Costa Rica y recorrió los Estados Unidos y casi todas las repúblicas sud-americanas en constante conspiración y propaganda, y siempre atento al crecimiento de su personalidad, a cuyo efecto dedicóse con calor al estudio adquiriendo alguna cultura.

Al estallar la actual insurrección desembarcó en el departamento oriental con unos veinte hombres escogidos que se vieron perseguidos y estrechados por muchos soldados y logró, a costa de grandes dificultades y peligros, unirse a los núcleos rebeldes existentes.

Sus caracteres salientes pueden resumirse en los siguientes términos: era muy valiente y muy atrevido; fué un guerrillero notable; podía considerársele como el hombre de acción del actual movimiento separatista, y tenía la representación absoluta de la raza de color.

Bajo este último aspecto, más que bajo otro ninguno, era notable, saliente y peligrosa la figura del cabecilla que acabó de morir; él arrastró a la raza de color a la guerra en la primera insurrección, sus negros orientales constituyeron siempre sus fuerzas favoritas en la anterior y en la actual rebel-

dia, y ellos fueron el alma de la invasión del Occidente y la mano que llevó la destrucción y el incendio a todas partes; el crecimiento y la confianza de su raza fué una de sus constantes miras: varios mulatos y algunos negros fueron por su influjo unas veces, por su imposición otras, nombrados cabecillas y generales.

A tal extremo llegó su soberbia y a tal punto se exteriorizó en sus propósitos, que llegó a publicar un folleto en que paladianamente declaraba que su aspiración era constituir en Cuba una república negra y dar a su raza el suelo que había regado con su sudor y con su sangre, prometiendo implantar en él el socialismo y la anarquía más radical.

No es solo, pues, un enemigo de España el que ha caído muerto por las balas de nuestros valientes soldados. Maceo era el enemigo de la raza blanca el enemigo de la civilización y de todo orden social, y personificaba la más fiera de las amenazas contra el suelo que acaba de morder.

Llegada del Ciudad de Cádiz

Cádiz. 13.—A las nueve y media de la mañana ha fondeado el vapor correo de la Compañía Transatlántica «Ciudad de Cádiz».

A consecuencia de la niebla no se había divisado el vapor antes de llegar, habiendo sorprendido a todo el mundo verle fondeado.

El «Ciudad de Cádiz» salió de la Habana un día después de regresar de campaña el general Weyler, adelantando la salida dos días por disposición del capitán general.

Trae pliegos importantes y 348 pasajeros, entre ellos regresan enfermos 29 soldados de infantería de marina, 43 de diversas armas heridos, ninguno grave, varios jefes y oficiales enfermos, ninguno herido.

Han ingresado en el hospital seis soldados que vienen enfermos de fiebre. Todos los enfermos hicieron el viaje en camarotes de segunda.

Todos los soldados de infantería de marina, lucen las recompensas que han ganado en la guerra contra las negradas de Maceo.

El público que se apinaba en el muelle en el momento de desembarcar, hizo una ovación a los enfermos y heridos, que excepto los ocho llevados en carroaje al hospital, se trasladaron a pie al cuartel.

El «Ciudad de Cádiz» ha conducido también a este puerto 180 insurrectos, entre ellos 25 promotores de la insurrección de Arroyo (Puerto Rico).

En cuanto el pasaje se enteró de la muerte de Maceo, todos, y especialmente los heridos, prorrumpieron en entusiastas vivas.

Entre los insurrectos deportados viene el hermano del cabecilla Carrillo, Julián Arango y otros de importancia.

Los pasajeros están unánimes en considerar la guerra descoyuntada por la muerte de Maceo, porque suponen que Máximo Gómez murió o está enfermo y caduco, y solo queda como jefe principal Calixto García, de prestigio insuficiente en las masas insurrectas.

Los presos, al escuchar la noticia de la

muerte de Maceo, sonreían con incredulidad. Uno de ellos me dijo:

«A los santones es imposible matarlos».

Le dije que la muerte estaba confirmada por la presentación del médico de Maceo, y entonces tiró el sombrero al suelo con ademán de desesperación.

Muchísimo público presencia el tránsito de los 180 presos, acogiéndose su paso con fuertes silbidos.

Como la cárcel está más que llena por las anteriores expediciones, se ha habilitado el castillo militar para aguardar los deportados traídos por el «Ciudad de Cádiz».

Se ha reunido la Liga de contribuyentes para tomar el acuerdo de iniciar una suscripción en favor de los hijos del teniente coronel Cirujeda.

Ahora se reúne la junta de «El Imparcial» para acordar la distribución de socorros a los enfermos y heridos llegados hoy.

Cádiz. 13.—Varios entusiastas han promovido una manifestación, que precedida de una bandera y música, ha recorrido las calles recogiendo dinero para los soldados.

Noticias generales

Madrid 15.—Se reciben más detalles de la fuga de los presos de la cárcel de Cavite.

Dice un cablegrama de Manila que las tropas leales atacaron con valentía a los sublevados, dejando en las calles de Cavite 80 cadáveres de presos. Más tarde el mar arrojó otros diez cadáveres, que fueron identificados.

En poder de nuestras tropas cayeron varios presos, que fueron pasados por las armas.

Madrid 15.—El general Ríos, según noticias de Manila, se propone atacar a los insurrectos que se hallan fortificados, para cuyo objeto está haciendo grandes preparativos.

Por confidencias se ha sabido que los rebeldes tenían preparadas minas en el camino por el que tenían que pasar nuestras tropas.

Madrid, 15.—Dicenme que en vista de la petición del general Polavieja, se aumentará el número de tropas de refuerzo al ejército de Filipinas.

Al acabar el embarque de las fuerzas expedicionarias ya dispuestas, se organizará, según acuerdo del Gobierno, una nueva expedición, que alguien hace ascender a 15 mil hombres.

Madrid, 15.—Según noticias oficiales de Manila, ha salido en dirección a la Península a bordo del vapor «Alfonso XIII», el general Llano.

Nada oficial del archipiélago.

Madrid 15.—Un despacho particular recibido desde Hong-Kong dice que el general Polavieja se niega a conferenciar con los periodistas.

El general Polavieja atribuye gran importancia a la tarea de pacificar la provincia de Bulacán.

De los cuatro cañones que existían en la línea divisoria de Manila y Cavite tres están inutilizados.

Madrid 15.—Según despachos particulares de Manila, el general Polavieja no acepta ningún

«interview» con los corresponsales; prefiriendo, dice, que juzgue España por los hechos.

La impresión predominante es de que se tardará en emprender las operaciones, pues esta algo desmoronado todo.

Empezará la nueva campaña por sofocar la insurrección en las provincias de Balacán, Batangas y La Laguna.

Mientras tanto se irán concentrando todos los refuerzos para caer sobre el centro insurreccional de Cavite.

El general Polavieja considera criminal cuando tienda a socavar el prestigio de las órdenes religiosas.

Saldrá a operaciones el general en jefe cuando lo tenga todo arreglado. Por ahora se conoce la insuficiencia de los elementos de guerra.

Es probable que sea nombrado en breve el general Calvis jefe de Estado Mayor.

Preocupa y aún alarma la situación económica del archipiélago.

Aumentan las deserciones de los destacamentos.

Ultimamente se marcharon con los rebeldes 75 soldados indígenas, asesinando a 2 oficiales, 6 sargentos y cabos que trataron de reducirlos a la obediencia.

Después fueron los rebeldes a fortificarse en San José.

El general Barraquer fué enviado por el general en jefe, con 1.000 soldados contra San José no aguantando el enemigo las acometidas de nuestras tropas.

Los insurrectos cometían tropelías e incendian poblaciones, como la de Arayat en que entraron últimamente.

En Pampanga las partidas se entregan a ferocidades inauditas.

En el convento de San Agustín están presos 12 curas indígenas procedentes de Sigan.

GACETILLA

La prensa extranjera se ha ocupado con singular elogio de la Consagración de nuestro dignísimo Obispo Dr. D. Salvador Castellote y de su llegada a esta ciudad y con gusto traducimos del «The Monitor» de San Francisco de California correspondiente al dia 7 de Noviembre último, lo siguiente:

EL NUEVO PRELADO ESPAÑOL

Dr. Castellote elegido Obispo de Menorca

Descripción de las ceremonias de su consagración por un corresponsal.—Barcelona 11 de Octubre de 1886.

«El domingo fiesta de Nuestra Señora del Rosario el nombre ilustre del Dr. Salvador Castellote Secretario que fué de su Eminencia el Cardenal Sancha, fue incluido en la lista del episcopado español. En la histórica y Metropolitana Basílica de Valencia fué consagrado Obispo de Menorca, Isla Balear.

El joven Prelado quien aun no ha cumplido cuarenta años es el mas joven de los obispos españoles. Hijo del pueblo y criado entre la democracia de esta bella ciudad ha llegado a ser un distinguido y esclarecido eclesiástico.

Ya en su adolescencia dio pruebas de su amor al estudio, de eminentes virtud y de un talento poco común. Mas tarde era maestro de las ciencias profanas y sagradas. La literatura extranjera halló en él un incansable estudiante, así es que hoy habla con suma facilidad cinco diferentes idiomas. Una temporada que pasó con los Padres Misioneros á orillas del Lec en Cork le hizo familiar el idioma inglés y capaz de poder llevar consigo á su regreso á España una sincera simpatía por las pasadas aflicciones de Irlanda y un vivo aprecio por su jerarquía, sus sacerdotes y su pueblo; como también una elevada apreciación de la tierra de los Santos y Doctores que siempre ha conservado.

Pocos, pues, son los nombres en la extensa lista de los distinguidos eclesiásticos de la Península que sean tan bien conocidos y respetados como el del nuevo Obispo de Menorca.

Él ha estado intimamente identificado con los más notables acontecimientos de la Iglesia española durante los últimos quince años.

A su ilustre protector el Cardenal Sancha es debido el maravilloso éxito del Congreso Católico Eucarístico y nacional de los amigos del trabajo. En unión con el nombre del muy lamentado Cardenal Sans y Forés va el del Cardenal Sancha como iniciador de la gran peregrinación nacional española a Roma. Estos prelados fueron los que formaron los planes de estas grandes manifestaciones, pero todo el peso de los trabajos recayó sobre el nuevo prelado de Menorca. A su palabra y a su pluma es debido tan magnífico resultado. Sus trabajos le han valido no solo el agraciado de la católica España, sino también el aprecio y las gracias de su Santidad León XIII. No es de extrañar, pues, que sus elogios estén en la boca de todos los católicos de España.

El ferviente espíritu del catolicismo Español estaba de manifiesto en la ceremonia de la Consagración. De todas partes llegaban amigos y admiradores del Obispo electo para ser partícipes del general regocijo y rendirle homenaje, siendo testigos del expléndido ceremonial. Hemos presenciado las solemnes ceremonias eclesiásticas en la histórica ciudad del Miguelete, pero jamás hemos asistido a otra que nos diera tanto placer como el estar entre la multitud de ricos y pobres, jóvenes y viejos que llenaban la Valenciana Basílica y mezclarnos con el inmenso gentío que vitoreaba con entusiasmo al nuevo prelado; este público regocijo nos indemnizó cumplidamente de las fatigas e incomodidades de un viaje por mar, y regresamos uniendo nuestras voces con las de aquel domingo vitoreando al nuevo Obispo.

(Concluirá.)

El Exmo. Sr. Capitán general de estas islas ha concedido autorización para que puedan viajar por el extranjero a varios individuos que lo tenían solicitado, cuyas licencias obran en la Secretaría de este Ayuntamiento.

Hoy ha terminado el plazo de poderse expedir los billetes de la lotería de Navidad, debiendo ser devueltos sin anular los que existan sobrantes en la Administración de Loterías de esta ciudad.

El día último del corriente año serán licenciados del servicio de la Armada todos los individuos pertenecientes al reemplazo del año 1893.

BONITA COLECCIÓN DE

De un periódico mahonés del lunes:

«En el vapor correo de ayer salió para Barcelona la fuerza sorteada del Regional número 2 para ir a Filipinas, siendo despedida por las autoridades y los jefes y oficiales franceses de servicio con la música del Regimiento.

El Ilmo. Sr. Obispo desde el puente del capitán del vapor, arrojó a la fuerza expedicionaria en los siguientes términos:

Soldados de Menorca:

Vais a dejar las comodidades de esta tierra para pasar a la otra parte del mundo, y aunque dejéis aquí las caras afecciones de la familia y los amigos, allá encontrareis vuestros hermanos que combaten por la integridad de la patria.

Partid pues para aquellas lejanas tierras; sed muy devotos de la Virgen vuestra exelsa Patrona; id á derramar si es preciso vuestra sangre, para levantar muy alto el honor de la bandera; y procurad imitar y hacer prever las antiguas glorias del ejército español: No volváis nunca la cara al enemigo y después de conseguida la victoria, regresareis a vuestros hogares cubiertos con los laureles ganados en los campos de batalla en defensa de nuestra amada Patria.

Soldados: ¡Viva España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Menorca! He dicho.

Los tres vivas fueron contestados calurosamente por la tropa.

Unimos nuestros votos a los del Prelado y no dudamos que nuestros soldados volverán victoriosos de Ultramar.

El Alcalde de Ciudadela Sr. Despujols entregó un duro a cada uno de los soldados de Ciudadela, y en nombre del Ayuntamiento de Mahón, se entregó una cajetilla de cigarros a cada soldado.»

Según leemos en los periódicos del continente ha fallecido estos últimos días D. Ismael de Ojeda, Gobernador civil que fué de esta Provincia.

Descanse en paz el ex-gobernador señor Ojeda.

De *El Bien Público* del miércoles:

«El vapor «Ciudad de Mahón» que suspendió ayer su salida de este puerto por mal tiempo, lo ha efectuado a las cuatro de esta tarde embarcando un cabo y veinte y siete soldados de los sesenta y seis individuos del Regimiento Regional sorteados ayer con destino a Filipinas siendo antes obsequiados con un rancho extraordinario, acompañándoles al muelle los Jefes y Oficiales franceses de servicio y la música del propio Regimiento.»

Sobre el proceso de los anarquistas presos en Montjuich se ha planteado caluroso debate entre «El Nacional» y «La Justicia» que se publican en Madrid. El primero de esos periódicos aplaude, como es natural todo lo actuado y «La Justicia» contesta con varias cartas que algunos de los presos le han mandado y de las cuales se hacen atrevidas y graves afirmaciones.

De *El Diario de Palma* del martes:

«Esta mañana en las inmediaciones de Portopí ha zozobrado, por causa del temporal que reina en nuestra bahía, un laudo de pesca, habiéndose salvado los tripulantes, que han podido ser recogidos por varias embarcaciones. Se ha dirigido también hacia el buque naufragado una escampavia que estaba de punto en el puerto, y a su regreso ha traído un palo, una vela y otros varios objetos, quedando el referido laud en el sitio mismo del naufragio.»

El próximo año de 1897 comienza y acaba en viernes. El Carnaval corresponde a los días 28 de Febrero y 1. y 2 de Marzo; el Domingo de Ramos, el 11 de Abril; Pascua de Resurrección, el 18; la Ascension, el 27 de Mayo; Pentecostes, el 6 de Junio, y el 13 la Santísima Trinidad. El día del Corpus corresponde al 17 del mismo mes, y los días 18, 19 y 20 es la feria real de Granada.

El año 1897 de la Era Cristiana es el 405 de la toma de la ciudad por los Reyes Católicos, del pontificado de León XIII, el 29, y del reinado de Alfonso XIII, el 12.

Es el aureo del año el 17; la Epacta XXVI,

ciclo solar 2, indicación romana, 10 letra dominical C y del martirologio romano G.

La primavera de 1897 entra el día 20 de Marzo a las ocho y un minuto de la mañana; el verano, a las cuatro y ocho minutos de la mañana del 21 de Junio; el otoño, el 22 de Septiembre a las seis y treinta y cuatro minutos de la tarde, y el invierno a las doce y treinta y siete minutos del día de Diciembre.

Sección religiosa

Sáb.—San Nemesio y San Segundo mártires.

Dom.—Santo Domingo de Silos confesor y San Julio mártir.

En la Catedral predicará el Rdo. D. Pedro Anglada Torrent, Beneficiado.

En la parroquia de S. Francisco a las 9 Misa conventual. A las 10 el Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo administrará el Sacramento de la Confirmación a los niños de ambos sexos de la Parroquia. Por la tarde a las 2 y media Rosario, enseñanza y explicación de la Doctrina Cristiana.

Lun.—Sto. Tomás apóstol y mr. y S. Severino cf.

Mar.—S. Zenón y S. Demetrio mártires.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

Embarcaciones entradas.

Día 17.—De Barcelona, pailebot «San Antonio» de 30 idas, pat. Miguel Monjo, con 5 trips., 5 pas. y efectos.

De Barcelona, pailebot «Galatea» de 30 toneladas, pat. Bartolomé Amengual, con 5 trips. y efectos.

Idem despachadas.

Día 18.—Para Barcelona, pailebot «Paquete Ciudadelano» de 74 idas, pat. Bartolomé Piris, con 6 trips., 2 pas. y efectos.

Telegramas

SERVICIO PARTICULAR DE EL NOTICIERO

Madrid 17, 10'15 noche.

Telegrafian al «Times», de Londres, que las tropas leales al intentar un ataque contra Cavite tuvieron que retirarse y dirigirse a Manila por la superioridad en número con que se les presentó el enemigo, renunciando a la defensa de aquella ciudad que parece hallarse en poder de los rebeldes. Estos ascienden a 50.000.

En Manila, capital del archipiélago filipino, se ha formado una junta de defensa a fin de que los europeos residentes en dicha ciudad no se vieran obligados a abandonarla.

Barcelona 17, 4 tarde.

Los defensores de los anarquistas han pedido la absolución para Nogués, clemencia para Molas y Más, la libertad para Alzina, atenuación de la pena para Vilella y la absolución para Vila.

Continuan los informes de los defensores.

Dícese serán doce los sentenciados a muerte.

ANTICATARRAL HOMEOPÁTICO

DE GARCIA CENARRO

Los gránulos de este específico curan sencillamente el constipado, la tos peritaz y nerviosa, la ronquera, irritación de garganta, gripe, asma, fiebre catarral, etc.—Es á la vez inapreciable la eficacia de este remedio como antídoto de los enfriamientos, evitando el desarrollo de la pulmonía, anginas, erisipelas, etc.—Frasco con instrucción, 2 pesetas. Abada, 6, Madrid.

ACREDITADOS ESPECÍFICOS HOMEOPÁTICO
DEL MISMO AUTOR

	Pesetas		Pesetas
Antinervioso	2	Para gastralgia	2
Para almorranas	2	» la gota	3
» anemia	3	» herpes	2
» anginas	2	» histérico	2
» asma	2	» indigestión de los	1'50
» biliosidad	2	» niños	1'50
» blenorragia	2	» insomnio	2
» catarrode los ni-		» jaqueca	2
» ños	1'50	» interminentes	2
» id. de la vejiga	2	» las lombrices	2
» id. de la uretra	2	» neuralgias	2
» cólicos	2	» oftalmias	2
» dentición	0	» raquísmo	3
» diarrea	2	» reuma	5
» dispesia	2	» sarpión	2
» dolor de muelas	2	» la sífilis	4
» erisipela	2	» la tos ferina	2'50
» estreñimiento	2	» viruelas	3
» flatulencia	2	» verrugas	2

La experimentación de estos remedios antes de haberlos dado á la publicidad y las muchas cartas recibidas después, son su mejor recomendación. Para evitar falsificaciones, cada uno va en su caja precintado y se remiten certificados, enviando su importe en libranzas ó sellos á la Farmacia especial homeopática de Garcia Cenarro, Abada 6 Madrid.—Y en Barcelona: Sres. Uriach y C. Moncada, 20.

EL TAN ACREDITADO

ALMANAQUE BAILLY-BAILIERE

PARA 1897

Precio: 1'50 pesetas. En esta imprenta.

PURIFIQUE Vd

EL AIRE PAPEL DE ARMENIA
quemando quemando

El mejor de los desinfectantes



MANUAL DE ESTILO EPISTOLAR

Novísimo Secretario
Universal

Modelos de cartas familiares, de pésame, suplicatorias, de recomendación, amorosas, comerciales, billetes de convite y despedida, etc. etc.

Formulario de documentos de su frecuente, por D. Baldomero M. Ruiz

En rústica una peseta.

EL LIBRO DE LOS REFRANES

Colección alfabetica de Refranes castellanos, explicados con la mayor concisión y claridad, por D. José M. Sbarbi, Pbro.

En rústica, 2 pesetas. En esta imprenta.

A LOS AGRICULTORES

Los guanos ó abonos minerales de la Compañía Agrícola y Salinera Fuente Piedra, producen admirables resultados en toda clase de cosechas, cereales, caña de azúcar, viñas, huertas y frutales.

Siete años de continuos éxitos.

Medallas de oro y diplomas de honor en cuantas Exposiciones Universales y Regionales tomaron parte.

Se remiten gratis cartillas y prospectos.

Fábrica Sucursal en Málaga calle Canales número 5.

Dirección, Preciados, 2.

MADRID



Manual de cocina práctica, por M. L. Lasus. —Véndese en esta Imprenta al precio de 11 reales.

JESÚS INFANT (en tres fotolíneas) pér Mossén Jacinto Verdaguer. — 5'50 pesetas.

FLORES DEL CALVARI, per idem idem. — 2'50 pesetas.

JESÚS NIÑO MODELO DE LA JUVENTUD, obra escrita en francés por el P. Claudio de Bussey de la compañía de Jesús y traducido al español por José Pallés. Encuadrado en relieve. 2'50 pesetas ejemplar.

POEMAS CORTOS, por D. Gaspar Núñez de Arce, (de la Academia española) 1 peseta.

CLAMORES DEL NIÑO DIOS. Opúsculo, 5 cént. de peseta.

ORÍGEN de la Real Archicofradía del culto continuo á la Santísima Virgen, ó Corte de María en sus mas célebres imágenes, enriquecida de gracias por la Santa Sede Apostólica, y por los Exmos. é Ilmos. Sres. Obispados de España, etc. con algunas oraciones para visitarla. Por D. Ramón Real. — 50 cént.

OFICIO de la Inmaculada Concepción de Nuestra Señora la Virgen María. — 10 céntimos.

ARCHICOFRADÍA de Hijas de la Purísima é Inmaculada Concepción de la Bienaventurada Virgen María. — Oraciones para hacer la visita, y otras provechosas á las asociadas. 25 céntimos.

OCORRO Á LOS DIFUNTOS escrito por el Excmo. e Ilmo. Sr. D. Antonio María Claret, Arzobispo de Trajanópolis. 30 céntimos.

BIBLIOTECA DE VIAJES. — Por B. Pérez Galdós Cuarenta leguas por Cantabria. — Por Ortega Muñilla Un dia en Ronda por las ruinas. — Por M. Troyano Las ermitas de Córdoba, una excursión á Plasencia y Yuste. — Por A. Pérez Nieva Plájulas y Ciclopes. — Por Luis Taboada Viajes de placer. 3'50 pesetas.

GUIA CIVIL, COMERCIAL Y POLÍTICA. El domicilio. El matrimonio. El divorcio. Por D. Fernando Colom. 2 ptas.

PABLO Y VIRGINIA, por Bernardino de Saint Pierre. — 1 peseta.

DON QUIJOTE DE LA MANCHA, por D. Miguel Cervantes Saavedra. — 1 peseta y encuadrado en tela inglesa 1'50.

BLAS DE SANTILLANA, por Lesage. — 1 peseta.

GRANADA, poema oriental, por D. José Zorrilla. — Dos tomos. — 8 pesetas.

ARTE DE HACER VERSOS al alcance de todo el que sepa leer, por D. Antonio de Trueba. — 1 peseta.

MARÍA, novela americana, por Jorge Isacsa. — Un tomo en rústica 1 peseta y á 1'50 encuadrado en tela inglesa y con planchas.

PEÑAS ARRIBA por D. José M. de Pereda. — 4 pesetas y 50 céntimos.

CUENTOS Y DIALOGOS por D. Juan Valera. 2'50 pesetas.

PEQUEÑECES... Por el Padre Luis Coloma, de la Compañía de Jesús. — 3'50 pesetas.

A GORRIONA por idem, ilustrada por Apeles Mestres — 60 cént. de peseta.

PILATILLO, por idem, ilustrado por Paciano Ross. — 50 céntimos de peseta.

EL PRIMER VUELO, por D. José M. de Pereda. Un tomo en cuarto mayor. — 4'50 peseta.

OBI por D. Carlos María Ocantos. — 5'50 pesetas.

OTZENA DE FRARE, colección de cuentos ilustrados por M. Moliné. Obra póstuma per Federich Soler, (Pitarra). — 2 pesetas.

NUBES DE ESTIO, por J. M. de Pereda. — 5 pesetas.

ORIGEN DEL PENSAMIENTO, novela, por Armando Palacio Valdés. — 4 pesetas.

OLUZ, por Luis de Val. (Ilustración de Passos). 1'50 pesetas.

SAN VICENTE DE PAUL. Leyenda histórico-religiosa. Con aprobación eclesiástica. Por J. Conde de Salazar y Saurel. Se reparte por entregas de 32 págs. y láminas al cromo, al precio de 25 cént., y al final de la obra, que solo tendrá dos tomos de regulares dimensiones, se regalará una Grandiosa Oleografía de San Vicente de Paul.

BLACHS Y EGRE o La cuestión de Cuba, per C. Gumá ab dibujos de M. Moliné. — 50 cént. de peseta.

RETRATOS DE ANTAÑO, por el Rdo. Padre Luis Coloma, Un tomo en cuarto de 550 páginas y encuadrado en tela inglesa. — 6 pesetas.

Todas estas obras se hallan en esta imprenta.

FLOR DE EPICRÁMAS

FLOR DE LETRILLAS

COLECCIONES ESCOGIDAS DE LOS MEJORES AUTORES

CASTELLANOS DE ESTE GENERO

por una Sociedad de Autores

Véndense á una peseta cada parte. En esta imprenta.

OBRAS á dos reales, con cubierta al cromo, que se hallan de venta en esta imprenta.

Beriolito, Bertoldino y Cajazeno.

Pablo y Virginia. — El 11 de Agosto en algunos Genoveses de Brabante.

El libro de los enamorados y el secretario de los amantes.

Hernani. — Falstaff. — Aida.

Rigoletto. — El Emisario, novela cubana.

Barcelona — Vendese en
á la vista esta imprenta

MAGNÍFICOS Y CELEBRADOS
ALBUMS DE 16 FOTOGRAFIAS INÉDITAS

Precio: 35 cént. de peseta cada uno, se puede decir casi REGALADOS.

EL CONDE DE MONTECRISTO
POR ALEJANDRO DUMAS, padre.

Seis tomos de mas de 300 páginas cada uno, y adornados con 80 magníficos grabados. Vendense en esta imprenta 1 peseta el tomo en rústica y 1'50 encuadrado en tela y con planchas.

ALMANAQUE
DE LA
ESQUELLA
PARA 1897

Una peseta: en esta imprenta.

Agendas de bufete
Para 1897 Encuadradas en tela 2'50 ptas.
Idem en cartón 2'
Se hallan en esta imprenta.

JULIO VERNE

Todas las obras que tiene publicadas este célebre y popular escritor, vendense en esta imprenta.

VIAJES POR EUROPA
POR
ALFREDO OPISSO

Consta la colección de 12 tomos
Rusia. — Turquía y Estados danubianos. — Suiza. — Países bajos. — Escandinavia. — Francia. — Alemania. — Austria. — Hungría. — España y Portugal. — Grecia. — Inglaterra. — Italia. — Estos tomos tienen excelente ilustración de monumentos, paisajes, tipos, retratos, etc. etc. Llevan cada uno cubierta alegórica al país, descripto en forma amena y pintoresca. Véndense en esta imprenta á 50 cént. de peseta cada uno.

ARTE DE COCINA
PASTELERÍA

VIZCOCHERÍA Y CONSERVERÍA

Compuesto por Francisco Martínez Montino, cocinero mayor del Rey.

Dos pesetas, en esta imprenta.

BONITA COLECCIÓN DE
CALENDARIOS AMERICANOS

para 1897 Se ha recibido en esta imprenta.

ALMANAQUE Para 1897
DE LAS
BALEARES 10 cént. de pta.

En esta imprenta.

Tarjetas de visita
A todos precios se hacen en esta imprenta.

Imp. de S. Fábregues. — Ciudadela.

Almanaque festivo para 1897

Año XVII de su publicación

Una peseta, véndese en esta imprenta.